
Ata da décima quinta sessão erdinária do prímeiro período fegislativo 
da Câmara Municipal de Vercadores de Tuparetama - PE, 

Aos vinte dias do mês de maio do ano dois mil e vinte ¢ cinco, às ofto 
horas e tinta minutos, na presidéncia do Sr. Antonio Valmir Batísta 
Tunó que fez a chamada dos Srs. Vercadores para assinaturas no livro 
de presencas ¢ na ata dos trabathos anteriores após aprovação por 
unanimidade, apresentando as matérias constantes da pauta, tratando-se 
do Julgamento da Prestacio de Contas de Governo da Prefeitura 
Municipal de Tuparctama, exercicio de 2022, para apreciacio dessa 
Casa  Legislativa. Processo TC: 98100623-8; Projeto de  Lei 
Complementar Nº 01/2025 que institui o Código de Obras ¢ 
Instalações do Municipio de Tuparctama e da outras providéncias; 
Projeto de Lei Nº 006/2025 do Vercador Doménico de Siqueira 
Perazzo, que mstitwi a obrigatoriedade de distribuicio de cesta basica 
no periodo de férias, aos alunos matriculados na rede municipal de 
cnsino ¢ que tenham pais ou/responsaveis cadastrados no programa 
Bolsa Familia; Projeto de Eei Nº 007/2025 do Vereador Jocl Gomes 
Pessda, que altera a Let Nº 830/2018, de 98/ 11/2013, que institui a 
“ficha limpa municipal” na nomeacio de secretários municipais, 
dirctores ¢ funções de confianca/cargos em  comissio para a 
admmisiracio dircia do Poder Eaccutive Municipal, bem como em 
contratações temporárias e dá outras providéncias; Projeto de Lei Nº 
008/2025 da Vercadora Priscilla Leite de Menezes, que institui o 
Banco de Rações c Vtensílios para Animais em Situação de 
Vulnerabilidade no Município de Tuparetama e dá outras 
providências; Projeto de Lei Nº 009/2095 da Vereadora Cristiane 
Bezerra Vasconcelos de Carvalho, que dispõe sobre a criação do Dia 
Municipal da Poesia em “Luparetama-PE e dá outras providências; 
Projeto de Resolução Nº 02/2025 da Vereadora Cristiane Bezerra 
Vasconcelos de Carvalho, que concede FTítulo Honorífico de Cidadão 

imensce ao IHustrissimo Sr. Denilson Nunes do Nascimento, e 
s providências; Projeto de Resolução Nº 08/2095 da Vereadora 

Cristiane Bezerra Vasconcelos de Carvalho, que concede “Título 
Honorífico de Cidadão Tuparctamense ao TMlustríssimo Sr. José 
Adelmo — do Aguiar, e dá ouras providências; Olício 
091/2025/REGOV/LL - Representação da Gerência Executiva de 
Governo Petrolina PE, informando sobre a celebração de Termo de 
Compromisso para construção de unidades habitacionais no Município 
de Tuparctama, utilizando recurso disericiondrio do Fundo Nacional 

de Habitação de Interesse Social - FNHIS MINHA CASA MINHA 
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VIDA, prosseguindo o Sr. Presidente constou a presença da Sra. Maria 
Sueli, Coordenadora da Mulher neste Município e facultou a palavra à 
Sra. Maria Félix, devidamente inscrita para falar sobre a libromialgia, 
sendo portadora desta doença silenciosa que se trata como docnga 
invísível, erônica degencrativa muscular, com dores de alto nível, 
inmejando do sistema nervoso central, e recorrendo à um socorro ela 
não é detectada por encaminharem para setores que não são os 
correlos, aletando não só o paciente mas toda a família, atualmente os 
quadros de tfibromialgia estão cada vez mais graves, ¢ as medicações são 
de alto custo, como o canabidiol, que vem dos Estados Unidos para 
Santa Catarina mas não chega aos pacientes daqui, que precísam 
também de acompanhamento multidisciplinar, e a lei nos diz que 
temos direito a ajuda de custo, mas é muito pouco para tantos síntomas 
msuportdvers, eta que há maís de vínte pacíentes conhecidos em 
Tuparctama, muitos que tem medo de lutar pelos direitos, então, vem 
por meio desta pedir à escuta e nos ajude a colocar em prática a lei os 
direitos que sempre são negados por que não aparentamos, em 
resposta aos Srs. Vereadores, a mesma afirma que não dispoem de 
acompanhamento da secrefaria de saúde, e mesmo assim o seu 
tatamento tem que ser feito em grandes centros hospitalares, e sempre 
corre atrás de medicações paliativas, aqui e na X Geres, mas não obtém 
sucesso, esperando melusíive por quatro anos por uma ressonincia e 
quando fez deram o diagnóstico errado, cita a falta de capacídade de 
muitos que sc falam médicos nessa região, e precisamos mesmo é de 
respero, linaliza que o portador desta doença não é (om]lrc'(ªndlrlo de 
forma geral, por se tratar de docuça mvísível, e vai continuar mvi 
se não houver o devido respeito, ainda estamos Tutando pra obter a 
carteninha foderal, porque não temos carteira nesse lugar, pede que 
lutem por esse díreito, porque é muito dificil chegar numa secretaria de 
saúde e não ter ano menos dipirona, com a palavia o Sr, Vereador Joe! 
Gomes Pessõa se solidariza com a situação, ¢ pensava que àas 
carteuinhas já fossem completas, mas devemos nos ater a lei que por si 
só já demandam o dítetto do cidadão, mas se você tem uma docnça 
mvisível nesse país é muito tiste, mas quer abraçar à sua causa pra ver 
onde existiu o erro, linalizando, a participante deixa a comprovação da 

solicitagio do canabidiol, e alerta que não temos nenhuim diretto ao 

menos de se deslocar, ¢ como podemos cuidar de nossas viídas, 
sabendo que pier do que a doença constatada, é a discriminação € falta 

de conhecimento, empatia e respeito tornando a doença cada vez mais 

mvisivel, pede que não desistam da nossa causas, o Sr. Presidente 
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presta apoto ¢ solidaricdade a esses cidadãos, ¢ passou a palavra ao Dr. 
Antonio de Pádua, assessor jurídico desta Casa : cita o ínício da revisio 
da Lei Orgânica e Reamento Interno, no . exerceício passado, e 
paralisado por se tratar do período eleitoral, e começou por si como 
turídico, fazendo chegar agora & esta Casa, se fazendo a principio 

o que o jurídico estude e faça as atualizações, e se lorma a 
comissão de revisão formada por vereadores para o Regimento 
ÍInterno, ¢ após da Lei Orgânica, que terá como membro alguém do 
exceutivo, com custo apenas na edíção, o mesmo pede então que haja o 
compromisso de vir discutir as matérias, cstando a disposicio de todos, 
a Sra. 1º Secretária cita a necessidade real de se atualizar estas leis, já 
que quase não trata do díveito da mulher como vercadora, prerrogativa 
só dos homens naquele tempo, no pequeno cxpedicnte a vercadora 
Cristiane Bezerra Vasconcelos de Carvalho saudou a todos, justificando 
o projeto da criação do dia municipal da poesta ficando o dia 18 de 
Julho em homenagem ao pocta Valdir Telles, em culminincia com a 
cultura ¢ educação, que levará para as escolas o estudo da vida e da 
pocsta, trazendo amda dois títulos de cidadãos à Adelmo Aguiar ¢ 
Dentson Nunes, que elevam o nome do municipio onde estiverem, em 

seguida o Sr. 1º Secretário comentou sobre o projeto da merenda 

cscolar para as crianças no periodo de férias, em famílias atendidas 
pelo Bolsa Família, então recebemos da assessorta a recomendação da 

legalidade, pedindo apoio para a votação nesta sessão, com a palavra o 
Sr. Vereador Sebastião de Sales destacou a coragem das participanics 

de se expor e se expressar, mostrando não só o soltimento com a 

fibromialgia, mas a luta constante pela causa, deixa claro  que 

soficitamos a Diogo Morais e já obtivemos liberagio de emenda para a 

compra de medicamentos, e ainda uma  ambulincia, vendo a 

scnsibilidade  deste  deputado em  nos  atender, e vejamos àa 

msensibilidade dessas pessoas ¢ até que ponto é usada, sem saber da 
gravidade dessa doença, o mesmo ainda relata scu pedido de vistas ao 

projeto da distribuição de merenda, porque tem dividas ¢ ird mostrar 
alguns pontos, miciando pela obrigatoriedade dessa distribuíição, que 

querta melhorar, o segundo ponto é o cadastro do bolsa familia, da 

disposigio de uma cesta bisica por aluno, trazendo a disparidade, 

quando hd familias com vdrios alunos ¢ por 1sso pediu vistas, outro 

ponto é associar assistencialismo a secretarta de educagio quando 
temos a assistCncia social, além da falta de dotação orçamentária 
própria, então a nossa bancada solícita mais um pedido de vistas, o Sr. 

12 Secretário pede um aparte, concedido, justifica a apresentação do 

neces 
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Projfeto a ums vinte ¢ um dias, para melhorar a vida desses alunos por 
sermos conhecedores da situação, ¢ um novo pedido de vistas ficará 3 
entério do presidente, o $r. Vereador apartcado alerta que sempre 
citou a importância do projeto, mas precisa ser melhorado, e também 
precisamos ofertar os pareceres, com à palavra o Sr. Vereador Jocl 
Gomes Pessoa cita a necessidade de um destaque maior do parlamento 
mirim, representando a população muttas vezes esquecida, ¢ um dos 
assuntos maiores é justamente à situação das prefeituras, onde o gestor 
cta nas redes sociais que nada tem, ¢ não falta só remédio pra 
fibromialgia não, falta losartana, e viu que o municipio de Desterro em 
nome da situação de calanudade e decretação de emergência em 
virtude da seca cessou a festa junina para poder cumprir os objetivos, 
mas em Tuparetama o prefeito disse que 1ria ver o que pode fazer, e 
como sempre se fez até com superfaturamento de recursos, e quando 
se fala em situação critica na gestão, vejam o mundo de gente que tem 

contratado aí, são acordos ¢ compromissos feitos que hão de ser 
cumpridos, o 5r, 1º Secretário pede um aparte, concedido, comenta 

caso de paciente que estava de alta na eidade de Caruaru, mas a 

Informação que repassaram foi de que a ambulância só tria se tivesse 

outro paciente para ir buscar, a Sra. Vercadora Vanda Lúcia Cavalcante 

Silvestre pede um aparte, concedido, se pronunciou sobre o caso, 

falando que houve uma fatha de comurnicação entre os responsaveis do 

paciente ¢ a secretaria, o 8r. Vercador Sebastido Nunes de Sales pede 
um aparte, concedido, alerta que realmente o erro lor da gestio, 

parundo do servidor responsdvel, e que € preciso melhorar ¢ muito, o 

Sr. Vercador aparteado concorda que a necessidade é da paciente, que 
é Mpossuficiente, e fica realmente  preocupado quando falta na 

realidade a medicacio, veiculos ¢ muitas formas de atendimento, entio 

quem é da base tem que lazer Isso, não é desia forma que se laz 

administração, mas extstirá providencias ¢ o andamento do que for 
necessirio, quanto a fomentação do Regimento Interno e da Ler 

Orgânica, precisammos deliberar, porque os anteriores subtracm e muito 

o poder desta Casa, com a pafavra o Sr. 2º Secretirio comentou sobre a 
situação da Sceretaria de Saúde, com denuncias de mau atendimenio 
pela propria secretária, além da falta de remédios simples, indaga aí 
quem é o dirctor do hospital hoje, que cra Dr. Frank, que o 

parabeniza, mas nem a gestio ou ninguém faz quem faz parte dessa 

sabe informar, o Sr. Vercador Sebastiio Nunes de Salcs pede um 

aparte, concedido, mostra que fioje existe um desalinhamento total c 
precisa se corrigrr urgenic, cssa é a verdade, o Sr. Vereador aparteado 

143



ainda relata que o gestor alega não haver recursos, mindaga ainda onde 
está a S10 do Executivo, e acha que o gestor está errando ou à 
secretária está trabalhando contra o prefeito, porque não atende as 
pessoas direito, diferente do que se ouvia na outra gestão, agora 
deixando o trabalho ainda pior com à família no comando, em seguida 
o Sr. Vice-presidente parabenizou as mulheres inscritas que hitam pelo 
apoio mais do que necessário, mesmo com pouca assisiéneia ou quasc 
nada ¢ pedia que se olhasse mais, pois é aiste vocé procurar 
atendimento e ser mal atendido, recchemos ainda muítas criticas, € 
quem procura é porque precisa, principalmente na saúde, mdaga sobre 
a refomada das estradas, mesmo com video de chegada de pecas da 
patrol, que nunca chegaram, outra deficiéneia diz respeito a estudantes 
quc se deslocamn para fazer cspecializacio fora sem  nenhuma 
assistência, e onde está o assistencialismo, ondc estão os carros, 
mdquinas novas, cila ainda reclamacio sobre o veiculo que transporta 

estudantes para a cscola Francisco Zelerino, que está em situacio 
fammentdvel de limpeza ¢ cstrutura, e onde csti a secretaria de 
transportes, o Sr. 2º Secretário pede um aparte, concedido, acha que a 
seerctaria de educagio mesmo € que deve liscalizar os transportes, o Sr. 
Vereador aparteado cita o comvite aos vereadores pra visitar o 
laboratério ¢ ver as máquinas novas, mas sem msumos, sabendo que 
todos os exames solicitados estão indo para um laboratorio particular, 

pede atengdo dos vercadores pelo seu projeto beneliciando os alunos, 
com a palavra, a Sra. 19 Secretiria pede a presenca de todos na 

audiência piiblica a ser realizada na quinta-feira, sobre a situação dos 

ammais de vua, fala do TED que vai pra Mogados da Ingazciro saindo 

emeo horas da manhã € chegando às vezes onze horas da noite, o que é 

complicado para quem pio tem condigio de se alimentar e se 

locomover, tem que haver uma logistica pra tentar orgamizar a questio, 
unda domingo for divalgado um video do gestor, e ainda bem que na 

prefeitura, falando em crise, mas só se for de riso, porque em pesquisa 

ao Tome Contas vemos os repasses de FPM marores do que o passado 
em  aproximadamente dois  mihées, mas vemos pesar  mais 
parcelamentos, em três milhões e seiscentos mtl rears, e o que é 1880 em 
cima de deis nulhos, outro fitor é o gasto com combustível em 

trezentos ¢ seis mil reais, € como gasta-se desse tanto, se até a patrol, 

que está quebrada, foi abastecida, onde está o veículo do gabinete, 
tendo um alugado além de mais três, além do veículo de coleta do Tlixo 

no valor de quinze mil reais, e assim está favorável as festas, porque 

movimenta o comércio Jocal ¢ a cultura, contratando os artistas locars, 
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pensando que assim não há crise no muniícípio, é questão de 
Pprioridades, não tendo como ter erise, vê depósito de um milhão pra 
construção de UBS, e gostaria de saber se é este mesmo o valor, a Sra. 
Vereadora Vanda  Lúcia Cavalcante Silvestre pede um aparte, 
concedido, relata que segundo informações, parece que é o restante do 
astalto junto, a Sra. Vereadora aparteada cita ainda video com o irmão 
do prefeito com os currículos de pessoas indo levar pra trabalhar na 
construção, o que não é correto, e por Isso realmente não temos crise, 
acredita que com os valores de diárias o prefeito já deu a volta ao 
mundo ¢ por Isso não o encontramos, ficando mdignada com essas 
coisas, prosseguindo, o Sr. Presidente justífica a extensão da palavra 
para as assistentes, porque temos então que defender o povo e dizer o 
que está errado, ¢ sabe que é à 

atendido e quem pode nada 
1m que funcionia, você não ser bem 

a Sma. Vereadora Vanda Lúcia 
Cavalcante Silvestre pede sensibitidade para a situação dessas pessoas, 

muitas que necessitam de canabídiol, nada maís constou a registrar-se 
CHCCITOU-SC a sessão, assinam a presente ata a Sra. 1º Secretária € 
demais Vercadores desta Casa Legislativa. a) a) Priscilia Leite de 
Menezes, Antôómmo Valmur Batista Tuní, Doménico de Siqueira 

Perazzo, Carlos Roberto Ferreira, Joel Gomes Pessoa, Sebastião Nunes 

de Sales, Cristiane Bezerra Vasconcelos de 

Cavalcante Sitvestre. / 
/ — 
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